



Mesto Fil'akovo

Mestská polícia Fil'akovo

Koháryho námestie č. 625/8

986 01 Fil'akovo

Č. p.: MP-89/2023

Fil'akovo 30. 8. 2023

Správa o činnosti MsP za obdobie II. štvrťroka 2023

1/ Činnosť Mestskej polície Fil'akovo za II. štvrťrok 2023

Mestská polícia vo Fil'akove (ďalej len „MsP“) v súlade s ustanovením § 19 ods. 1) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v platnom znení bola zriadená Uznesením Mestského zastupiteľstva vo Fil'akove číslo 12/1991, na zasadnutí zo dňa 10. mája 1991, s účinnosťou od 1. júla 1991.

MsP je poriadkový útvar pôsobiaci pri zabezpečovaní mestských vecí verejného poriadku, ochrany životného prostredia v meste a plnení úloh vyplývajúcich zo všeobecne záväzných nariadení mesta, (ďalej len VZN), z uznesení mestského zastupiteľstva a z rozhodnutí primátora mesta.

Táto správa o činnosti Mestskej polície sumarizuje výsledky, ktoré boli sledované a dosiahnuté v hodnotenom období, v 2. štvrťroku roka 2023. Charakterizuje celkový nápad, stav a vývoj protiprávnych deliktov riešených MsP Fil'akovo pri plnení zverených úloh.

Tabuľka č. 1 - nápad protiprávnych deliktov a spôsob ich riešenia na MsP Fil'akovo

OBDOBIE	Celkovo riešených prípadov	Počet porušení PZ a iné	Počet porušení VZN	Počet zaplatených pokút na sumu	Počet napomenutí	V štádiu riešenia
I./2022	121	99	22	47/340.-€	61	3
II./2022	136	121	15	74/500.-€	56	2
III./2022	104	85	19	59/445.-€	38	2
IV./2022	78	65	13	39/450.-€	35	0
I./2023	113	104	9	70/720.-€	41	3
II./2023	103	89	14	77/835.-€	21	3

V priebehu II. štvrťroka 2023 bolo celkovo evidovaných 103 priestupkov, z ktorých bolo 89 podľa zákona SNR č. 372/90 Zb. o priestupkoch resp. iných zákonov a 14 porušení

všeobecne záväzných nariadení mesta Fiľakovo. Za tieto delikty bolo uložených 77 blokových pokút na celkovú sumu 835-€, napomenutím bolo riešených 21 priestupcov.

Tabuľka č. 2 - spôsob vybavenia priestupkov a počet odchytených psov

OBDOBIE	Odložené prípady	Uložené prípady	Nezaplatené pokuty na sumu	Odstúpené prípady PZ	Odstúpené prípady ObÚ, MsÚ OÚ, DÚ	Odchytené psy
I./2022	1	2	0/0.-€	0	5	10
II./2022	2	2	0/0.-€	3	0	14
III./2022	0	1	0/0.-€	1	3	15
IV./2022	0	1	0/0.-€	2	0	22
I./2023	0	1	0/0.-€	1	0	23
II./2023	0	0	0/0.-€	0	2	22

Službou MsP Fiľakovo bolo v sledovanom období odchytených celkovo 22 psov. Zistené delikty boli prevažne riešené v blokovom konaní. Monitorovacím kamerovým systémom bolo zistených 12 prípadov.

2/ Stav a vývoj trestnej činnosti v regióne

V tomto novom resp. zmenenom bode svojej správy by som vás chcel oboznámiť s nápadom trestnej činnosti v služobnom obvode Obvodného oddelenia PZ Fiľakovo za prvý polrok 2023 v porovnaní s rovnakým obdobím predchádzajúcich rokov. Služobný obvod OO PZ Fiľakovo nezahŕňa len teritórium mesta Fiľakovo ako je to u MsP Fiľakovo, ale aj príslušné obce podľa členenia v podmienkach PZ. Výpovedná hodnota nižšie prezentovanej tabuľky je tak len v rovine informatívnej. Aj keď vyjadruje presný obraz o stave a vývoji kriminality v našom regióne, neodzrkadľuje však jej skutočnú úroveň priamo a výlučne na území nášho mesta, aj preto pre daný účel nemôže tvoriť relevantný podklad.

Tabuľka č. 3 - štatistické údaje o nápade a objasnenosti trestnej činnosti na OO PZ Fiľakovo

	2023	2022	2021	2020	2019
Nápad celkom	169	139	152	155	146
Násilné	10	6	9	10	15
- vraždy	0	0	0	0	0
- lúpeže	2	0	0	3	2
Mravnostné	4	16	2	6	2
- znásilnenia	0	0	1	0	1
Majetkové	84	57	79	79	74
- krádeže vlámaním	13	11	18	30	17
- z toho do bytov, RD	4	3	3	9	4
Ekonomické	10	8	15	8	10
Celková objasnenosť	81,66 %	79,14 %	78,29 %	81,94%	82,19 %

Celkový počet nápadu trestných činov v porovnaní s priemerom evidovaných deliktov z prvých polrokov rokov 2019-2022 (148) napovedá o miernom náraste (o 21 skutkov) trestnej činnosti vo všeobecnosti za prvých 6 mesiacov tohto roka na území nášho regiónu.

Napriek uvedenému je potrebné vyzdvihnúť zvýšenú úroveň objasňovania týchto prípadov vo vzťahu k priemeru objasnenosti z rokov 2019-2022 (80,39 %), ktorá sa zvýšila o 1,27 %.

Je teda možné konštatovať, že zložky Policajného zboru pôsobiace na území nášho regiónu aj napriek všeobecne známym problémom na úseku migrácie dosahujú dobré výsledky. Pri tomto závere som nemohol na strane jednej nezohľadniť objektívne fakty t. j. množstvo nasadených síl a prostriedkov pri ochrane štátnych hraníc a súvisiacu prácu s imigrantmi, čo už len samo o sebe sa javí ako logická príčina zvýšeného nápadu trestnej činnosti. A na druhej strane ignorovať skutočnosť, že vzhľadom na vyššiu úroveň objasňovania bolo za protiprávne konanie vzatých na zodpovednosť v trestnom konaní aj viac páchatel'ov, čím sa mohla stabilizovať bezpečnostná situácia.

3/ Komentár k jednotlivým úsekom činností

a/ Úsek verejného poriadku: Pod verejným poriadkom chápeme súhrn pravidiel konania a správania sa ľudí na verejnosti. Tieto pravidlá môžu byť obsiahnuté v právnych normách, ako aj v normách mimoprávných, najmä morálnych etických a spoločenských. Avšak ich dodržiavanie je podmienkou usporiadaného a pokojného spoluzitia ľudí.

Najvýznamnejšou správou na tomto úseku je konštatovanie, že ani v priebehu daného obdobia nedošlo k žiadnemu vážnejšiemu, ako ani hromadnému narušeniu verejného poriadku v meste Fiľakovo.

MsP v skúmanom období na úseku verejného poriadku riadne plnila všetky zákonom zverené úlohy. Azda najviac, takmer na dennom poriadku však prijímala sťažnosti od občanov na neprispôsobivé osoby v našom meste, preto v tejto časti správy venujem najväčší priestor práve tomuto problému. Podobne ako iné mestá, aj Fiľakovo rieši problematiku ľudí bez domova a osôb so sklonsmi k asociálnemu správaniu. Svojim správaním, zanedbanou osobnou hygienou a požívaním alkoholu na verejných priestranstvách spôsobujú pohoršenie a obťažovanie občanov. Mnohé spôsoby správania sa týchto osôb, však nie je možné zafinovať ako priestupok. Navyše sú to ľudia často bez bydliska, nepracujúci, bez akýchkoľvek príjmov, ktorí nedisponujú ani hmotným majetkom. Najmä preto, v prípade zistenia priestupku uloženie sankcie nie je možné resp. neprináša očakávanú nápravu. Skutočnosť, že ich zovňajšok a správanie v majoritnej časti obyvateľstva vzbudzuje pohoršenie nie je dostatočným legitímnym dôvodom na ich sankcionovanie. Pritom recidíva z ich strany vo verejnosti môže navodzovať dojem, že činnosť mestskej polície je nedostatočná. Treba však mať na pamäti, že existencia bezdomovcov a osôb so sklonsmi k asociálnemu správaniu s nižším sociálnym statusom nie je produktom bezpečnostných zložiek, ale vyústením sociálnej situácie jednotlivca a schopnosťou spoločnosti zachytiť túto skupinu občanov do sociálnej siete. Na zmiernenie obťažovania občanov bezdomovcami je možné zo strany MsP využiť len inštitút organizácie výkonu služby v problematických miestach (rôzne časti centra mesta). Faktom je, že našou činnosťou, keď tieto osoby z jednotlivých miest boli vykázané, nedochádzalo k redukovaniu ich počtu, ale iba na určitú krátku dobu k teritoriálnemu presunu do inej časti mesta, kde však ich prítomnosť bola takisto negatívne vnímaná a za krátku dobu oznamovaná ďalšími nespokojnými občanmi.

V snahe nájdenia účinnejšieho nástroja na riešenie problému bola táto skupina ľudí náčelníkom MsP detailnejšie analyzovaná. Bolo zistené, že v našom meste je z uvedených osôb fakticky bez domova len minimálny počet, teda v prevažnej miere ide o občanov s existujúcim pobytom. A práve v tomto smere bola prijatá aj zmena v spôsobe riešenia týchto

protispoločenských deliktov. Zmena spočíva v tom, že priestupcovia z radu asociálov po novom už nie sú príslušníkmi MsP iba vyzvaní k znehodnoteniu alkoholického nápoja a vykázaní z určitého miesta, ale súčasne uzrozumení, že požívať alkoholické nápoje môžu len v príslušných zariadeniach so sociálnym vybavením, prípadne a najmä (keďže predchádzajúce kategoricky odmietajú) vo svojich obydliach, k čomu sú primárne a dôrazne vedení. Naším cieľom je vytvoriť v nich návyk vzájomného stretávania sa „pri pohárikú“ v ich vlastných príbytkoch, čím by sa mohol znížiť aj počet deliktov znečistení verejného priestranstva ľudskými výlučkami.

Hodnotiť výsledok zmeneného prístupu riešenia problému vzhľadom na krátku dobu jeho zavedenia je predčasné. Ešte viac efektivity však od neho očakávam po spustení nového projektu bývalej miestnej občianskej a poriadkovej služby.

b/ Úsek ochrany majetku: Počas obdobia druhého kvartálu tohto roka na danom úseku bol evidovaný na našom útvare iba 1 priestupok, poškodenie spätného zrkadla na zaparkovanom osobnom motorovom vozidle zn. Fiat na ul. Sládkovičovej, kde aj za pomoci využitia záznamov z kamerového systému sa podarilo usvedčiť páchatel'a. Následne bol prípad odovzdaný na prejednanie priestupku na odbor všeobecnej vnútornej správy Okresného úradu v Lučenci.

Väčšina deliktov majetkového charakteru (krádeže, podvody, sprenevery a pod.) spadá do príslušnosti štátnej polície. Príslušníci nášho útvaru sú však pripravení v maximálnej možnej miere poskytnúť pomoc našim občanom aj v týchto veciach, ktoré následne sa ďalej riešia v úzkej spolupráci s tou ktorou príslušnou zložkou Policajného zboru.

Nemenej významným prvkom na tomto úseku bolo a je preventívne pôsobenie našich hliadok, členov miestnej občianskej a poriadkovej služby ako aj úroveň rozsahu a kvality existujúceho kamerového monitorovacieho systému.

c/ Úsek kamerového systému: Monitorovací kamerový systém mesta Fil'akovo napomáha zabezpečovať obyvateľom mesta a jeho návštevníkom pocit bezpečia v uliciach, námestiach a iných verejnosti prístupných miestach. Využíva sa na ochranu zdravia a majetku občanov ako aj iných návštevníkov mesta a je účinným prostriedkom boja proti kriminalite a zároveň slúži ku zvyšovaniu efektívnosti zásahov (podujatia s väčším počtom návštevníkov) príslušníkov MsP vo Fil'akove. Je vhodný nielen na represiu, ale aj na prevenciu, nakoľko už len samotné zverejnenie informácie o skutočnosti, že určité miesto je pod stálym dohľadom kamery odrádza potenciálnych páchatel'ov od realizácie protiprávných konaní. Sú tak umiestnené, aby monitorovaním verejného priestranstva preventívne pôsobili a tým obmedzili páchanie deliktov tzv. uličnej kriminality (napr. vreckové krádeže, porušovanie dopr. predpisov, vandalizmus, poškodzovanie historických pamiatok a iných objektov, rušenie verejného poriadku a nočného pokoja a pod.).

Zaistiť nepretržitú a plnú funkčnosť monitorovacieho kamerového systému tak patrí medzi základné priority úspechu plnenia našich úloh, ktorý cieľ bol splnený. V priebehu celého obdobia druhého kvartálu roku 2023 bol totiž plne funkčný a poskytol tak relevantnú pomoc viacerým občanom mesta pri prešetrení rôznych udalostí.

d/ Úsek odpadu: Počas obdobia apríl až jún 2023 na úseku odpadového hospodárstva sa preverovalo viacero prípadov podozrenia z protiprávneho konania. Na podnet opakujúcich sa sťažností od občanov došlo k preloženiu jednej kamery monitorovacieho systému k ostrovčeku so separovaným zberom odpadu na Mlynskej ulici. Na základe jej záberov bolo síce zistených niekoľko menej závažných previnení aj zo strany miestnych občanov (ukladanie iného druhu odpadu resp. odpadu vedľa nádob a pod.), ale najmä sa podarilo odhaliť a vziať na

zodpovednosť vo forme blokového konania priestupcov s pobytom mimo nášho mesta (prevažne z okresu Rimavská Sobota), ktorí svoj odpad vyprodukovaný vo svojich domácnostiach ukladali práve na monitorovaný ostrovček separovaného zberu vo Filákově. V dôsledku ich protiprávneho konania často dochádzalo k predčasnému preplneniu nádob, čiže znemožneniu ukladania ďalšieho odpadu pre občanov mesta bývajúcich v danej lokalite, čo sa pochopiteľne stretlo s ich nevôľou.

Na danom úseku boli celkom zistení 10 páchatelia, pričom všetci boli vzatí na priestupkovú zodpovednosť v zmysle zákona.

e/ Úsek odchyту psov: Ako to aj z deklarováných údajov (tabuľka č. 2) vyplýva počnúc štvrtým štvrt'rokom 2022 počty odchytených zabehnutých psov stúpli, čo logicky vytvára väčší tlak na pracovníkov spomenutého občianskeho združenia, kde v ojedinelých prípadoch dochádza k objektívnym kolíziám, keď najmä z dôvodu nedostatku voľnej kapacity sú niektoré psy v zariadení umiestnené až s niekoľkodňovým omeškaním. Samozrejme to všetko po predchádzajúcej konzultácii s občanom.

Spolupráca s prevádzkovateľom miestnej karanténnej stanice a útulku, Občianskym združením Šťastné labky Filákově je však spravidla bezproblémová, aj v skúmanom období bolo policajtmí MsP odchytených a umiestnených v ich priestoroch 22 zabehnutých psov.

Pod gesciou združenia sa dňa 17. 6. 2023 uskutočnila kastrácia psov na teritóriu mesta Filákově, počas ktorého došlo ku kastrácii 5. psov.

f/ Úsek parkovania vozidiel: Na danom úseku bolo zistených 77 previnení. Stále sa nájdu neposlušní vodiči, ktorí nerešpektujú stanovené pravidlá parkovania aj z radov našich občanov, ale v poslednej dobe ich pomer sa znížil oproti predchádzajúcemu trendu. Časť z nich sme primáli k zakúpeniu ročnej parkovacej karty počas prejednávania jednotlivých priestupkov, na ďalšiu mohol pozitívne zapôsobiť výchovný vplyv ukladaných pokút a zvýšili sa mohli poučiť napríklad aj z týchto chýb sťažujúcich sa previnilcov – svojich susedov, známych, priateľov a pod. Úsek parkovania v globále však i naďalej pokrívá, preto budeme musieť vo svojej činnosti ďalej pokračovať s cieľom viesť všetkých vodičov k disciplinovanosti.

Na úseku vrakov - zaparkovaných nepojazdných vozidiel na parkoviskách prevažne pred bytovými domami sa pokračovalo zaužívaným spôsobom. V období druhého štvrt'roka 2023 došlo k odstráneniu 3 vozidiel (zn. Seat Inca z ul. Mocsáryho, zn. Toyota z ul. B. S. Timravy a Opel Tigra z ul. Sládkovičovej). Majitelia ktorých boli dôkladne uzrozmenný o zákonnom postupe podľa § 67 zákona o odpadoch č. 79/2015 a vyzvaní na ich odstránenie z verejného priestranstva, ktoré narušuje estetický vzhľad obce, čomu vyhovelí.

Organizačná činnosť a zmeny:

- 12.05.2023 príslušníci MsP Filákově, hliadky II. a III. sa zúčastnili na akcii organizovanej OO PZ Filákově za účasti príslušníkov ODI Lučenec a príslušníkov Finančnej správy, ktorá bola zameraná na kontrolu pohostinstiev a odhalenie podávania alkoholu mladistvým a maloletým osobám. Kontrola za účasti uvedených zložiek bola vykonaná v pohostinstve U Fukasza na ulici Daxnerovej, v bare Cimet na ulici Trhovej, v pohostinstve Lipnička na ulici Kukučínovej a v pohostinstve Pepita na ulici kpt. Nálepku, kde boli kontrolovaní prítomní hostia ako aj personál pohostinstiev. Počas kontroly bolo zistených 5 správnych deliktov. Počas dychových skúšok u mladistvých

a maloletej osoby sa namerané hodnoty požitého alkoholu pohybovali v rozmedzí od 0,08 až 0,63 mg/l;

- 19. 6. 2023 - preventívna činnosť - prednáška s besedou: príslušníci MsP Fiľakovo vykonali preventívno-výchovnú prednášku s besedou v priestoroch Špeciálnej základnej školy internátnej vo Fiľakove na ul. Viničnej č.12. Prednáška bola zameraná na tému drogy, drogová závislosť, taktiež bola vykonaná ukážka výstroje a výzbroje príslušníkov MsP.
- 30. 6. 2023 (koniec školského roka) v spolupráci s príslušníkmi z OO PZ Fiľakovo bola vykonaná ďalšia kontrola v hostinských zariadeniach v meste Fiľakovo so zameraním na dodržiavanie ustanovení zákona č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov, v priebehu ktorej boli zistené 3 správne delikty požitia alkoholických nápojov mladistvými osobami;
- MsP Fiľakovo sa tiež priebežne podieľa na vykonávaní pátrania po hľadaných osobách, či už páchatel'och trestnej činnosti alebo osobách nezvestných v zmysle pravidelne zasielaného a aktualizovaného zoznamu osôb v pátraní z oddelenia pátrania OR PZ Lučenec.
- pri každodennom plnení úloh sme sa zameriavali aj na odhaľovanie nedostatkov technického charakteru v meste, ako napr. nefunkčné inžiniersko-technické siete, chýbajúce poklopy na pozemných komunikáciách, verejné osvetlenie, chýbajúce alebo poškodené dopravné značenie a následne príslušníci MsP oznamovali zistené nedostatky kompetentným orgánom.

Mgr. Gabriel Benčík
náčelník MsP